

创新强引领
实干兴汉滨

数字大竹园：

数字是变化的 生活是改善的

通讯员 毛静 周贊

1

基础设施之变：

5年前，全镇有68.8公里水泥路，建制村通水泥路，5年后，全镇行政村通水泥路（占百分之九十的组通水泥路），5年来，共争取各类项目投资1836万元，新修水泥路5条14.6公里，投资1164万元；油返砂4条11公里，投资772万元，新修产业路8条13公里，实现了所有村组通水泥路目标，所有产业园区通产业路。

5年前，全镇仅有集中供水设施2处，供水管网10千米，供水入户率仅10%，集中供水无净化消毒设施，5年来，全镇新建集中安全饮水设施30处，扩建集镇安全饮水1处，让汉江优质饮用水辐射到粮茶、二联、马泥、大竹园等村，供水管网达到90余千米，现全镇农户集中供水率达到98%，均落实净水处理设备和专人管理，全镇100%饮用安全达标水。

5年来，多方争取资金800余万元，新修建七堰村史馆、镇级文化站，文化活动广场5个6000余平方米，新建修村级活动阵地2个600余平方米，改扩村级建活动场所3处500余平方米。

5年来，结合茶旅新镇建设，直接投资3400余万元，安装太阳能路灯410盏，实现了镇域境内所有道路沿线和常住3户以上院落路灯全覆盖。完成十三五易地扶贫搬迁439户1533人，全部为集镇集中安置，社区水电路、供水排污、绿化亮化等配套设施齐全。



2

产业建设之变：

5年前，全镇主导产业仅为零散老茶园6500余亩，农户分散养殖等传统产业。5年来，先后发展东旭茶业、正义茶业合作社、七堰绿硒专业农民合作社等茶叶产业新型经营主体11家，流转土地3500余亩，建成陕茶1号繁育基地300余亩，标准化茶园3500亩，改建老茶园10000亩，柑橘、翠红李果园2500亩，种植辣椒1200亩，养蜂1200余箱，发展袋料香菇8万袋。

全镇开办毛绒玩具厂、衣服加工厂等社区工厂5家。实现了全镇产业园区从无到有、从小到大的变化。这些新型经营主体每年通过土地流转、园区务工、入股分红等途径实现贫困人口累计增收150万元以上，仅产业一项，可带动贫困户户均增收1200元以上，基本实现了全镇除兜底以外贫困人口产业全覆盖。



3

新民风之变：

5年来，集中举办应届大学生金秋助学和集体升学礼12场次，减少高考升学宴210余场次；成立村级道德评议会9个；成立红白理事会9个；制定出台村规民约9份，开展村级道德评议170余场次；全镇评选镇级新民风先进个人3次表彰60余人，各村（社区）共计召开表彰大会共计23场次，表彰共计310人；召开新民风宣讲大会、院落会300余场次。“诚孝俭勤和”新民风和勤劳淳朴在大竹园镇蔚然成风。

据统计，通过倡导文明新风，群众办理红白喜事减少75%以上，必要喜事办理成本降低40%以上，铺张浪费和盲目攀比等陋习得到有效遏制。



汉滨区大竹园镇辖7村2社区（其中正义、二联、粮茶、茶栈4个贫困村，马泥为贫困发生率超过40%的非贫困村）。全镇常住人口4685户，16171人。建档立卡初期，贫困发生率23%，有贫困户1181户3729人，通过5年的攻坚帮扶，现已下降到1.8%。村民们摘下贫困帽，喜迎新生活。